# 我家的草舍房

把时间往前推移到60年前那 个时候的农村建房, 与现在的建房 完全是不一样的两个世界。那时候 农村建的房子普遍是低矮小的,多 数是泥土墙,极其简陋,连标准的 二五十砖头也很少用上。我家连低 矮小的瓦房也未能住上, 住的竟然 是草舍。曾记得,我家本来有间小 屋, 1956年的"八一"台风, 被 大风刮得支离破碎, 无法再继续住 人了, 当时连修缮一下的费用也无 力承受。好在我的叔叔和婶婶心地 善良,把本来我们两户人家共有的 一间房屋, 让给我们一家人居住, 在这样十分拥挤的情况下又度过好 几年。大约到了1963年,我们五 个兄弟姊妹慢慢长大,我大哥已是 二十岁的男子汉了,解决住房问题 已刻不容缓,但想建瓦房,就当时 的经济条件根本不允许,实在无奈 的情况下,那么只好先搭建草舍 (在我们这里称之为"搞舍")来 将就将就。

搭草舍需要用到大量的毛竹。 横河往南是山区, 笋岙竹山等几个 村盛产毛竹,可我家却选择从大山 那里买毛竹,因为大山村有我家的 亲戚, 当时的毛竹价格大概每斤2 角左右。搭草舍用的毛竹,不一定 要很大,每棵约有20斤左右就差 不多了,但它的生长年限一定要 长,尽量要直,如果能挑选到头尾 大小差不多的最好。

我们准备在原来的地基上搭建 一间一批的草舍,所谓一间一批, -间算是正屋,批间是非正屋,从 正屋的山墙往外再延伸,批间的舍 檐和墙可以比正间更低一点,能增 加抗台风能力。这样的一间一批, 占地约50余平方米。搭建草舍与 建造瓦房不同,瓦房从直柱、横 条、到椽子用的全部是木料(七十 年代时,因木料十分奇缺,建造瓦 房也有用毛竹椽子的),而草舍从 上到下, 从左到右用的全部是毛 竹, 只有草舍的门偶尔是用破旧木 料做的。这样解决住所的成本就大 大减少,过苦日子的人家在经济上 会比较好承受点。

为丰富的老农就能搞定这件事,这样 东家的费用支出又少了很多。其工序 大概是: 选定好位置, 确定草舍的 东南西北四址、朝向;填平地基, 地基一般略高于自己的出入行路; 立好柱子,草舍的柱子要把毛竹的 根部30-40厘米埋入地下,因为整 个草舍总的体量不比瓦房,草舍体 量轻,柱子不能象瓦房那样放在磉 礅上。草舍的柱子如果也是浮在地 面,这样有可能经受不住强台风的 袭击,整栋草舍有被大风"连根拔 起"的危险。四柱立好以后,至少 还要有两至三道横档, 柱子和横档 互相绑住。架起桁条,因为使用毛 竹,没有榫卯连接口,放上去的桁条 与柱子一定要用铁丝绑缚结实,为增 加牢固程度, 在铁丝的结口加上塞 枕。柱子、桁条、横档使这三个核心 的骨架连成一块,那么草舍上下、左 右、前后之间成为一个互相助力的受 力整体。桁条上再加上椽子,椽子一 般也是用生长多年的小毛竹,它的大 小类似铁耙柄或略小一点,每隔 20-30厘米一根, 椽子和桁条用铁 丝紧紧梱绑住。椽子上再横放小竹 条,小竹条稍微要紧凑一点,有油毛 毡更好,没有这一层稻草难以盖上

接下来就是要真正地盖草舍了。 搭建草舍的日子,虽然不同于建瓦 房,不一定请专门人士挑选黄道吉 日。但晴好天气是搭建草舍的首选日 子,如果碰到雨天,就无法操作。草 舍房虽然十分简陋, 造价便宜, 但保 温性很好,冬暖夏凉,曾经为很多百 姓遮风挡雨。只是现在很少有年轻人 看见过这样的草舍房, 更不知道如何 建造了。

草舍对穷人来说确实好,它最大 的弱点,就是每年要用稻草新盖一 次,因为经过一年的风吹雨打,屋顶 稻草有的发霉变质,有的地方出现塌 陷, 甚至有小小窟窿, 下雨时会漏

盖草舍不能一个人操作,至少要 有两个人,而且要相互密切配合,还 要有点技巧。新盖的或换上去的稻草 一般要晚稻草,因为晚稻草比早稻草 搭建草舍工程的操作程序,比 要硬一点,较耐腐烂。爬上草舍上盖

一年,草舍对人的支撑力减弱了,脚 放上去的着力点,最好靠近放置桁条 位置。盖草舍要从最下面开始,一排 一排往上盖,草根朝下。也有先在下 面打好草扇,再把草扇放到舍面,用 这种方法,草扇的稻草根朝上,草尾 巴朝下。每盖好一排后,用小小的毛 竹条, 我们称为印条, 压在盖好的稻 草上面,由草舍里面的帮工用窜洞, 也有叫窜龙,窜洞顶端有一个小洞, 草绳串过窜洞的孔, 用窜洞对准上面 毛竹条压住的位置,等上面的师傅把 窜上的草绳拿牢绕过毛竹条, 窜洞再 下来,稍移动一点方位,再带绳子上 去,上面的师傅用绳子缚住毛竹条, 大概每隔60-70厘米缚一道。一间 一批的草舍,两个人要花上整整一天 的时间。我们这里盖草舍的,都是整 齐的晚稻草。一把把稻草由地面的帮 忙师傅按照舍面要求整理捆扎成相应 形状,送到舍面。盖得好的师傅在舍 面修整完成后,舍面齐刷刷的,看着

非常整齐漂亮。 在盖舍面作业的同时, 地基上开 始筑土垒墙, 我们这里称之为"打 墙"。条件好的人家垒墙的土里会掺 和适当比例的生石灰,以增加墙体的 牢固程度。像我们家就是从地里取的 有各种杂质的泥土,土墙用模板包 着,把里面的泥土夯实。批间的墙, 使用草包泥筑起来。草包泥,就是用 带有各种杂质的泥土加水, 用铁耙翻 划得熟透一些,有了糯性,再用一定 数量的稻草放置在地上,横竖各几 根,把翻划熟的泥土用稻草包起来, 翻滚几次就成了,草包泥的大小约 20×30厘米、厚度在6—7厘米之间。 做草包泥的关键要掌握好干湿度,如 果太湿, 用草包泥筑起来的墙有倒塌 的危险。我曾看到过有关材料:考古 专家发现良渚人堆筑水坝的秘密来自 草包泥,这是几千年前就开始使用的 古老方法。草包泥成墙后,形成一个 整体, 非常坚固, 但它最怕的是被雨

过去农家的草舍一般都比较低 矮, 土墙的高度也不过一米五多一 点,身材高挑的人,难以昂首挺胸地 进入草舍内。而且由于夯实的力量无 法在高处使力, 再高点就只能垒以土 瓦房要简单得多,不一定要请专门 稻草的人最好小个子,还要特别小 坯了,或者干脆用厚实的草扇堵上, 辈、感恩党和国家,走得再远也不要 的木工泥水工等工匠,一般经验较 心,因为下面支撑的只是毛竹,经过 然后两边用泥巴糊实密闭。外屋一般

也用竹制品作门,为了便于采光和通 风,在筑泥墙时,留出一个长宽约 40-50厘米洞口,洞内放置好光滑 的小竹棒,算是窗户档,能挡住狗猫

草舍房如果要分间, 也是用竹条 作为骨架,再用厚实的纸张糊起来作

草舍完成后,每年一次翻盖稻草 也要及时, 否则漏雨的概率就高了。 记得第二年,我们没有及时翻修屋 顶,碰到下雨我们正在屋里吃饭,屋 顶好几处漏雨,雨水落到饭碗里,没 地方躲避。

当时根本没有水泥地坪,草舍房 内都是泥地, 黑洞洞的, 老鼠很喜欢 在这里筑窝,草舍房的地下挖多个 洞,老鼠挖出来的土在洞口形成土 墩,它把粮食都运进洞里储存。老鼠 胆特大不怕人, 你不到近前它是不走 的,它好像还没看够呢?

在我们村子里, 搭建草舍的农户 不在少数,但他们极大多数作为辅助 用房,用来养猪养羊养兔、放置农具 等。而我们家的草舍是真正住人的。 当时华家桥大队(现属于白沙路街道 新横江村)党支部领导特别关心我 们,看着我们兄弟姊妹长大,还居住 在草舍,不知从哪里弄来的旧屋料给 我家,这给我们家建造新瓦房起了十 分重要的推动和激励作用。那时我家 庭经济条件也稍有好转,就着手开始

我们在草舍原地基上再建造瓦 房,为了节约费用,除了木工泥水工 等技术活外,其他如装运材料、填平 地基等工作,都由全家人起早贪黑 自己来干,两间五架瓦房从开工到 结束只花了四五天时间。1965年下 半年我们搬入新房,彻底告别了草 舍房。这也是我们村子里最后的草舍

这是我们儿时的记忆。一间间茅 草房又承载着多少人的辛酸往事。从 草屋到砖瓦平房,再到楼房,电梯 房, 甚至现在的别墅大厦都是经过一 代又一代人的艰辛努力得来的,我们 的老同志不但要把住草舍的味道永远 留在自己的记忆里, 更要告诉现在的 年轻一代不能忘记过去,要感恩先

#### 人物档案

孙伏园是我的祖父, 但在我出生之前已 经去世了。我对祖父最初的印象是与浙江绍 兴相连的, 因为我上小学填写的籍贯为浙江 绍兴, 那是祖父的家乡。我从来没有去过绍 兴,那是比较遥远和陌生的地方,也是父母 口中一个出"师爷"的地方,以至于我最初 以为"师爷"应该是我们家族首选的职业。 后来才知道祖父是报刊编辑, 民国时期鼎鼎 有名的"副刊大王"。我读中学时,祖父的 名字出现在语文课本里, 总是和鲁迅先生的 文章以及绍兴的《孔乙己》《阿Q正传》《论 雷峰塔的倒掉》等联系在一起,于是我知道 他是鲁迅先生的学生和朋友。等到工作以 后,一个偶然的机会,在京郊妙峰山的一个 展板上还看到了祖父的名字,上面记述了他 曾到妙峰山做过庙会民俗文化调查。后来, 年长的同事说我祖父写的《长安道上》一文 曾入选中学语文课本呢!到了互联网时代, 祖父的名字更多地出现在网络上, 有纪念他 的,有研究他的,我也便知道了更多的信

追寻祖父孙

回到

祖父很早离开老家到北京读书, 而后辗 转各地,最后又定居北京。他的下一辈,有 去延安参加革命的, 有为求学颠沛流离的, 长大以后也都没有再回去。家乡, 只成为一 个象征性的符号。

直到2023年, 浙江工业大学周启星博 士因为选择了关于祖父孙伏园的课题,于是 开始研究孙氏宗谱, 并联系到我的父母。可 惜父母也不是很了解家族的信息, 周围更没 有故土的熟人, 真是有点苏格拉底灵魂三问 的感觉:"我是谁?我从哪里来?我要到哪 里去?!"没想到,周老师下了很多工夫,在 给我父母的邮件里,发来了与祖父有关的宗 谱信息以及孙氏祠堂的老照片, 希望他们确 认,这才让我们有机会开始了解宗谱。谱里 "福源"(祖父的谱名)赫然在列,生辰也完 全一致。我父母还在祖父以前的文章里找寻 关于宗谱的蛛丝马迹, 现在这些都被串联起 来,慢慢解开了我们的家族之谜。

这部宗谱就是著名的《余姚孙境宗 谱》,祖父的名字出现在光绪版和民国版 中。关于孙境,清代学者邵廷采在《思复堂 文集》中说:"余姚人物之盛,自宪、孝、 武三朝始。其著姓多, 莫盛于孙、王、谢, 而孙氏尤盛。"因此当地有"横河孙家境, 纱帽八百顶"的民谚。在孙氏宗族最鼎盛的

明代,还有"昭代阀阅之盛,首数孙氏""一门三孝子、五代九尚书"之 称。明朝许多重大的历史事件大多与孙家境有关,例如"宸濠之乱"中的忠 烈公孙燧,直言进谏的清简公孙鑨,"争国本"而抗疏诤谏的孙如法,"晚明 三大案"中的孙如游,"鲁王抗清"中的孙嘉绩等等,这些事迹有着很多可查 的详细史料。曾有学者称:"千年以来,孙氏从耕读传家的寒门小族发展成世 代簪缨的姚江望族,历朝文武杂职多达609人。至明代中晚期,孙氏族人不 但居官多、官阶显赫,而且为官清廉,政绩卓著,道德文章才华横溢,忠孝

信悌门风高标,素有'一个孙家境,半部明代史'之说。' 正是在这样的认知背景下, 我第一次接触到了自己家族的古籍宗谱, 从通读谱系到画出家族分支和家族树,这是一段神奇的追根溯源的过程。 最先得到的是祖父"福源"("伏园"是1913年开始使用的笔名,北京大 学学籍上著录的仍然是"孙福源")的名字挂在光绪与民国版宗谱"恒四 房"世系上,就好像是大树的一片树叶,而根源就是始祖清廉公孙岳,其 他的根系和分支暂时还无法理出头绪。祖父在1945年1月发表于《艺文 志》的《乌云》一文中,曾提到孙燧和俟居公等,但也只说是先辈族人, 并没有展开具体的脉络, 甚至连是否一脉相承也未可知。待我仔细研读之 后,惊讶地发现他们居然就是《明史》当中大名鼎鼎的忠烈公孙燧和俟居 公孙如法。带着好奇心,我继续探究宗谱,从源头和末节双向探索,终于 理清了自己家族的脉络:祖父孙伏园谱名福源,生于光绪甲午十一月二十 八日,是始迁祖孙岳第三十二世孙,忠烈公孙燧的十六世孙,也是"俟居

公"孙如法的十三世孙。 为追根溯源,我在2024年7月来到余姚图书馆,看到了2009年新修 的《孙境宗谱》。遗憾的是,新修谱里面并没有对福源一支有更多的信息 补充。好在联系上了慈溪市地方志办公室的王孙荣老师,在他的帮助下, 终于解开了这个谜团。原来在明代万历年间,十九世祖孙鑨举家迁到了绍 兴城内居住。孙鑨官至吏部尚书,谥清简;其祖父孙燧,赠礼部尚书,谥 忠烈; 其父孙陞任南京礼部尚书, 谥文恪; 其三个弟弟孙铤任礼部左侍 郎,孙錝任太仆寺正卿,孙鑛任南京兵部尚书。现在绍兴的偏门直街太平 弄,还保留着孙鑨的府第主楼——三层楼的孙清简祠。据老照片反映,孙 府大门上还有"两都冢宰"的巨匾。相传孙鑨在京任职期间,家人在绍兴 修建府邸,因与邻居址界纠纷而千里修书,孙鑨一句"让他四尺,和睦乡 邻",才留下了如今的太平弄。这里与祖父渔化桥河沿的老宅相距不到两 公里远。而民国版《孙境宗谱》的续修题记中,曾提到绍兴有一支因信息 不畅等种种原因未曾完整收录进谱,指向的应该就是我们这一支系。于是 相隔数十年,2009年版的《孙境宗谱》自然也无法再补充完善更多的支

脉信息。 翻阅厚厚的宗谱,最令我震撼的便是曾祖父嘉丙公上几代人的故事, 也是离我们最近的涉及历史的大事。嘉丙公的本生父是涟润公,却过继给 了远堂兄弟涟澂公为嗣,还同时兼祧三房。之所以如此,是因为嗣父涟澂 公兼祧三房,作为三房唯一的血脉却在十八岁那一年与父亲一道被太平军 掳去不归,只留下了一抔衣冠冢。那位刚刚下了聘礼的施氏女子,也在战 乱之中殉难,被朝廷旌表贞烈。这也是我们孙家这一支悲哀的往事。当 时,三房锜公也客死他乡,其妻则在绍兴城陷后两天死于战乱。只有二房 铭公当时在外省做典史, 否则差点就被灭门了。绍兴府人口经过太平军战 后损失近400万,人口损失率约为60.6%,这是何等惨烈的历史!战事平 息后, 族人把远房堂兄的儿子嘉丙过继给涟澂公, 于是才有了我祖父福源

和他的兄弟以及后继的一支血脉。 祖父曾经提及过他家如何艰难地经营生活,这些可与宗谱的记载相互 印证。祖父降生绍兴渔化桥四十五号院的时候,家里只有年迈的曾祖父母 和父母亲五口人,他父亲嘉丙公是过继给曾祖父为孙的。这位曾祖父是知 识分子,到七十岁才返回故乡,这与宗谱记载在安徽等地做典史相符。典 史曾祖父年已老迈, 嘉丙公为了维持家庭开销, 放弃读书而经商开店, 勉 强维持度日。后来,在我祖父十二至十五岁的这几年里,他的曾祖母、曾 祖父以及父亲嘉丙公和弟弟相继去世,使生活更是雪上加霜。祖父的母亲 为了让祖父继续读书,靠典当物品和首饰维持生活,也不忘先供他的学 费。难得的是我祖父一直努力学习,成绩始终名列前茅。上中学期间就半 工半读,一边上课,一边在小学教书,认真地工作。正是在这个时期,他 认识了校长鲁迅先生,开始了他们多年亦师亦友亦知己的交往。祖父中学 毕业后又北上求学,终于成功入读北京大学中文系,从北大做旁听生开始 继续各种兼职,兼做北大图书管理员,以及担任《国民公报》和《晨报》 的编辑工作。北大毕业之后, 开启了他的报人和写作生涯, 开创了报纸副 刊的先河,在当时几大著名报纸《晨报副刊》《京报副刊》《中央日报》 《新民报》等副刊任主编。正因为副刊的创办和改革,他被写进了《中国 新闻传播史》。作为现代散文家,他的部分作品收进了《伏园游记》《鲁迅 先生二三事》《孙伏园散文集》等书集,而在报刊等处发表的各类文章、 评论和编者按以及编辑出版的读物更是不计其数。这使他成为北大文学系 百年来100位知名校友之一,被载入《中华民国文艺史》。虽然长期生活 在动荡战乱的时代,但祖父和他的后辈们却始终秉持清白家风,老老实实 做人,勤勤恳恳做事。后来赶上了新中国好时代,渐渐地,生活变得越来

越好,家族也逐渐开枝散叶。 这一年多来, 我通过识古字、读古文、看家谱、学历史等, 被家族史 深深吸引和震撼着,不仅厘清了祖父的来时路,也基本廓清了我们这一支 孙氏的来龙去脉。在这里,需要再次感谢周启星和王孙荣两位老师,使我 一个工科生能够有机会从一个全新的角度了解祖父孙伏园和孙家境孙氏家 族,得以免却沉珠沧海的遗憾。

百年传承 续写华章

## 《梅川费氏宗谱》被天一阁馆藏

如同璀璨的星辰,照亮着后人的寻 根之路。11月12日,慈溪市梅川 费氏宗谱编辑部的四位成员步履庄 重地走进宁波天一阁博物院,将新 修的《梅川费氏宗谱》捐赠给该馆 收藏。这一举措标志着慈溪费氏族 人继民国十三年(1924年)修谱 后,时隔百年的续修工作圆满完成。

此次续修始于2019年, 历时 四载, 由第二十八世孙国权发起, 秉承先祖遗志, 历经信息采集、编 纂、疫情等诸多挑战,终成梅川费

冯栻

府慈溪县人,顺天府大兴县籍。

历员外郎。

冯栻,字亦轩,号晓沧,宁波

增生。宣宗道光十四年甲午科

顺天府乡试第二十六名举人。十五 年,钦取景山教习。道光二十五年

马斌

奕传,字空群,号莲峰,绍兴府余

姚县云柯乡马家路(今属慈溪市宗

二年壬午十一月二十日寅时生,文

宗咸丰四年甲寅七月二十二日辰时

第二十七名举人。道光三十年庚戌

科廷试第二甲第四十一名进士,以

知县分发广东。咸丰元年,以剿办

马斌 (1822—1854年), 本名

在历史的长河中,家族的记忆 了对传统文化的尊重与传承,也展现 成了信息采集与编纂工作;更得益于 氏家族的历史研究提供了宝贵的资 了现代工艺与古代制式的完美结合。 每一代族人对旧谱的保护和传承,才 宗谱的制式遵循旧制新法相结合,分 为序文、目录、渊源考、世系图、世 战争和劫难后重现光辉,让血脉清晰 系表、家规、祠祀、谱事综述等多个 赓续。《余姚梅川费氏宗谱》修于民 部分,全卷520页,壹拾叁万伍仟 国十三年,为四册抄本,主修费德 字,详细记录了梅川费氏宗支的源昭,他不仅是浙东工农红军第一师师 流、世代关系和传承, 彰显了家族的 荣耀与传统。

修谱,距上次修谱已过去整整100 年。本次能成功续修,得益于族人的 氏五修宗谱。新谱一套三册,采用 共同努力,修谱团队广泛征集费氏后

让民国《余姚梅川费氏宗谱》在历经 长, 也是民国时期的重要历史人物。 这份历经沧桑的家谱, 如今也得以在 梅川费氏宗支,为宁波慈东费氏 天一阁博物院得到更好的保护与研 的迁慈分支,本次修谱是族人第五次 究,对于研究家族史、社会史、红色 史都具有重要价值。

《梅川费氏宗谱》的捐赠,也是 天一阁博物院共和国新修费氏宗谱收 传统的古籍线装本形式,不仅体现 裔信息,足迹遍布山巅海滨,最终完 藏的第一部。这一举措不仅为宁波费 建锋、国栋等志愿者。

料,也为公众提供了了解和研究中国 传统文化的重要窗口。不仅是费氏家 族对历史的一次深刻致敬,也是对传 统文化的一次有力传承。这部宗谱的 馆藏,将成为连接过去与未来的桥 梁,激励一代又一代的费氏族人,以 及所有对家族史和传统文化感兴趣的 人们,去探索、去发现、去传承。

关于梅川费氏宗谱编辑部:梅川 费氏宗谱编辑部由慈溪市梅川费氏族 人组成,负责本次宗谱的续修工作。 编辑部成员包括发起人国权、成员文 金、渭君、天荣,以及诚渭、国丰、

赭山杨陈村(今属宁波市江北区慈城 镇乍山社区)人。清宣宗道光六年丙 戌十月二十日申时生, 德宗光绪二十 年甲午七月初二日亥时卒。

道光二十六年考取县学第十三 名。二十八年考取一等第四名,补廪 膳生。文宗咸丰八年戊午科浙江乡试 第四十九名举人。内阁中书,方略馆 校对,加四级。穆宗同治四年乙丑科 会试第五十一名,覆试一等第三十八 名,廷试第三甲第三名进士。朝考二 宓昞烺(1810—1867年),原名 等第四十五名,钦点翰林院庶吉士。 散馆授检讨。国史馆协修,纂修《起 县鸣鹤乡宓家埭(今属慈溪市观海卫 居注》协修。九年、十二年,湖南乡 镇宓家桥村)人。清仁宗嘉庆十四年 试副考官。十三年甲戌科会试磨勘 己巳十一月二十八日生,穆宗同治六 官,加六级。著有《饮雪轩诗文集》 八卷及《佩韦斋随笔》《佩韦斋笔 记》,编纂光绪《慈溪县志》五十六 卷。王荣商撰《检讨杨公理庵墓表》。

### 叶庆增

叶庆增,字至川,一字子川,号 莲舫,宁波府慈溪县人。

清穆宗同治十二年癸酉科拔贡举 人。德宗光绪二年丙子恩科廷试第二 杨泰亨(1826—1894年),字履 甲第七十一名进士。江西南康知府, 吏部文选司员外郎,记名御史,赏加

## 慈溪进士录

乙巳恩科会试第五十二名, 廷试第 德庆州。明年八月,署鹤山县事。四 知府。 二甲第四十名进士,朝考二等二十 二名, 钦点六部主事, 签分刑部。 年七月, 殉红巾难。赠四品道衔, 给 云骑尉, 以恩骑尉世袭, 入祀昭忠 祠。传见光绪《余姚县志》卷二十

### 叶葆元

叶葆元 (1820—?), 原名德元, 汉街道马家路村)人。清宣宗道光 字体仁,号春伯,宁波府慈溪县人, 年丁卯九月卒。 杭州府仁和县商籍。清仁宗嘉庆二十 五年庚辰生。

仁和县学附学生。宣宗道光二十 道光二十六年丙午科浙江乡试 四年甲辰恩科浙江乡试第四十七名举 人。咸丰三年癸丑科会试第二百十五 名,廷试第三甲第四十四名进士,朝 考二等二十五名,钦点六部主政。知 逆匪出力,保举以知州补用,题补 县。历官广西全州郁林知州、太平府

### 宓眪烺

之烺,字耀生,号韵石,宁波府慈溪

县学廪生。文宗咸丰五年乙卯科 浙江乡试第三十七名举人。咸丰六年 丙辰科会试第一百五十五名, 廷试第 三甲第四十二名进士, 朝考二等第四 十八名,授户部江南清吏司主事。戎 勋铭撰《户部主政宓先生家传》。

### 杨泰亨

安,号理庵,又号问衢,室名双忠砚 室、饮雪轩、佩韦斋,宁波府慈溪县 四品衔。著有《留香居诗文集》。

### 本版投稿邮箱:cixi2881002@163.com